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ΠΕΡΙΛΙΙΨΗ 

Στην πλάνη του Benaτy (1924), δύο ίδιες γκρι επιφάνειες φαίνονται να 
έχουν διαφορετικό χρώμα, αν και συνορεύουν εξίσου με λευκό και μαύρο φό
ντο. Στην παρούσα μελέτη, εξετάσαμε την επίδραση που έχει η πυκνότητα 
των στοιχείων του φόντου (artίculatίon), καθώς και η ομοιότητά τους 
(sίmilarίty) με τις γκρι επιφάνειες/στόχους, στο μέγεθος της πλάνης. Παρου
σιάσαμε στα υποκείμενα 6 διαφορετικές παραλλαγές της πλάνης, στις οποίες 
μεταβάλλαμε την πυκνότητα των στοιχείων του φόντου αλλά και την ομοιότη
τά τους με τους στόχους. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η πυκνότητα των στοι
χείων αυξάνει το μέγεθος της πλάνης. Τα αποτελέσματα αυτά φαίνεται να 
στηρι'ζουν εξηγήσεις της πλάνης που βασι'ζονται σε χρωματικούς υπολογι
σμαύς μέσα σε κοινές αντιληπτικές ομάδες, και όχι ερμηνείες φυσιολογικών 
μοντέλων που βασι'ζονται σε περιφερικούς μηχανισμαύς του οπτικαύ μας συ
στήματος. 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ· χρωματική αντίληψη, πλάνη Benaτy, χρωματική αντίθε
ση, ομοιότητα, πυκνότητα, θεωρία σταθερού σημείου. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα φαινόμενα χρωματικής αvιίθεσης2 έχουν παραδοσιακά χρησιμοποιη
θεί για να αποδείξουν την επίδραση περιφερικών μηχανισμών του οπτικού 

1. Τμήμα Ψυχολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης 

2. Με τον όρο «χρωματική αντίθεση» αναφερόμασιε σιο φαινόμενο που παρατηρείται σια ου

δέτερα χρώματα (Iightness contrast). Προτιμούμε τον όρο αυτό, αντί του αδόκιμου «αχρωματι

κή αντίθεση» ή του περιφρασιικσύ «χρωματική αντίθεση ουδέτερων χρωμάτων». Χρωματική 

αντίθεση είναι το φαινόμενο κατά το οποίο δύο ίδιες γκρι επιφάνειες φαίνονται να έχουν 
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μας συστήματος σιην χρωματική αντίληψη των ουδέτερων3 χρωμάτων. Οι πε
ριφερικές θεωρίες της χρωματικής αντίληψης, που διατυπώθηκαν πρώτη φο
ρά από τον Hering (1874/1964), βασίζονται σιη διαφορετική ταχύτητα αντί
δρασης που παρουσιάζουν οι φωτοϋποδοχείς του αμφιβληστροειδούς όταν 
ανιχνεύουν δύο επιφάνειες ίσης φωτεινότητας4 (luminance), που η κάθε μία 
παρουσιάζεται πάνω σε φόντο διαφορετικής φωτεινότητας. Η αντίδραση 
ενός υποδοχέα είναι συνάρτηση τόσο της φωτεινότητας της επιφάνειας που 
ανιχνεύει, όσο και της αντίδρασης των γειτονικών του υποδοχέων (Hartline, 
Wagner and Ratliff, 1956). Όσο μεγαλύτερη είναι η φωτεινότητα μιας επιφά
νειας, τόσο αυξάνεται η αντίδραση του υποδοχέα που αντιστοιχεί σιην επι
φάνεια αυτή. Επίσης, όσο μεγαλύτερη είναι η αντίδραση ενός υποδοχέα, τό
σο αναστέλλεται η δρασιηριότητα των γειτονικών του υποδοχέων που ανι
χνεύουν λιγότερο φωτεινές επιφάνειες. Συνεπώς, οι υποδοχείς που αντιστοι
χούν σε επιφάνειες με σκούρο φόντο αντιδρούν περισσότερο από υποδοχείς 
που αντιστοιχούν σε ίδιες επιφάνειες με ανοιχτόχρωμο φόντο. 

Εκτός από την εφαρμογή του σιη χρωματική αντίθεση, ο μηχανισμός της 
πλάγιας αναστολής έχει αποτελέσει τη βάση για πληθώρα φυσιολογικών μο
ντέλων που προσπαθούν να ερμηνεύσουν το σύνολο των λειτουργιών της χρω
ματικής αντίληψης (Diamond, 1960. Jameson & Hurvich, 1964. Cornsweet, 
1970. Heinemann, 1972. Beck, 1972. Hurvich & Jameson, 1974. Grossberg & 
Todorovic, 1988. Reid & Shapley, 1988. Κingdom & Moulden, 1992. Bla
keslee & McCourt, 2003). Παρά τη σχετική αποτυχία των μοντέλων αυτών να 
επεκτείνουν τις ερμηνείες τους σε πιο σύνθετα χρωματικά φαινόμενα, όπως 
η χρωματική σταθερότητα5 (Land & McCann, 1971. Arend, Buehler, & 
Lockhead, 1971. Arend, 1973. Bergstrom, 1977. Gilchrist, 1979. 1988. Adelson 
& Pentland, 1990. Gilchrist et al., 1999), παραμένουν ακόμη κυρίαρχες θεω-

διαφορετική απόχρωση όταν η κάθε μία παρουσιάζεται πάνω σε φόντο διαφορετικής φωτει

νότητας. Συνήθως οι επιφάνειες που βρίσκονται πάνω σε σκούρο φόντο, φαίνονται πιο ανοι

χτόχρωμες από επιφάνειες που βρίσκονται πάνω σε φωτεινό φόντο. 

3. Ουδέτερα είναι τα χρώματα που δεν παρουσιάζουν επιλεκτική ανακλαστικότητα, αλλά 
αντανακλούν εξίσου ολόκληρο το φάσμα. Τα ουδέτερα χρώματα είναι το λευκό, το μαύρο και 

οι αποχρώσεις του γκρι. 

4. Φωτεινότητα είναι η ένταση του φωτός που αντανακλά μία επιφάνεια. Η φωτεινότητα των 
επιφανειών δεν είναι σταθερή και εξαρτάται από την ένταση του φωτισμού της επιφάνειας. 

Όσο μεγαλύτερη είναι η ένταση του φωτισμού, τόσο αυξάνεται και η φωτεινότητα των επιφα

νειών. 

5. Χρωματική σταθερότητα είναι το φαινόμενο κατά το οποίο το χρώμα μιας επιφάνειας πα

ραμένει σχετικά σταθερό στην αντίληψή μας, παρά τις πιθανές αλλαγές στην ένταση και το 

μήκος κύματος του φωτισμού. 
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ρίες για την εξήγηση της χρωματικής αντίθεσης (Goldstein, 1989, p. 152. 
Coren, Ward & Enns, 1999, p. 110. Palmer, 1999, p. 117. Sinha & Torralba, 
2001. Agostini & Galmonte, 2002). 

Η πλάνη του Benary είναι ένα από τα πολλά φαινόμενα χρωματικής αντί
θεσης (Wolff, 1933. Mershon, 1972. White, 1981. Κnill & Kersten, 1991. 
Agostini & Proffitt, 1993. Adelson, 1993. Todoroνic, 1997) που είναι δύσκολο 
να ερμηνευτούν με βάση το μηχανισμό της πλάγιας αναστολής. Στην πλάνη 
του Benary (Εικόνα 2) δύο ίδιες γκρι επιφάνειες φαίνονται διαφορετικές πα
ρότι έχουν ακριβώς την ίδια ανακλαστικότητα6 (reflectance) και συνορεύουν 
εξίσου με λευκό και μαύρο φόντο. Η πανομοιότυπη αμφιβληστροειδοτοπική 
σχέση των επιφανειών με το φόντο τους καθιστά ιδιαίτερα δύσκολη την εξή
γηση της πλάνης αυτής από τις περιφερικές θεωρίες, διότι οι αντιδράσεις των 
υποδοχέων που αντιστοιχούν στις δύο γκρι επιφάνειες δέχονται την ίδια 
αναστολή από τους γειτονικούς τους υποδοχείς, αφού το πλαίσιο είναι ίδιο 
και για τους δύο στόχους. 

Μία απάντηση των θεωριών της αντίθεσης ( contrast theoήes) για την αδυ
ναμία τους να εξηγήσουν τόσο την πλάνη του Benary, όσο και άλλες παρό
μοιες πλάνες, είναι ότι αυτά τα φαινόμενα, λόγω της συνθετότητάς τους, δέ
χονται επιδράσεις από το ανώτερο γνωστικό σύστημα, οι οποίες λειτουργούν 
προσθετικά στη βασική επίδραση της πλάγιας αναστολής (Heήng, 1874/1964. 
Beck, 1972. Κingdom, 2003. Agostini & Galmonte, 2002. Blakeslee and 
McCourt, 2003). Αν και μία τέτοια ερμηνεία φαντάζει ελκυστική, στην πραγ
ματικότητα είναι μη ελέγξιμη (Ellis, 1938. Gilchήst & Economou, 2003). Αυ
τό συμβαίνει διότι πλάνες που έχουν κατεύθυνση σύμφωνη με τη λειτουργία 
της πλάγιας αναστολής αποδίδονται σε περιφερικούς μηχανισμούς, ενώ πλά
νες των οποίων η κατεύθυνση είναι ασύμβατη με τη λειτουργία της πλάγιας 
αναστολής, αποδίδονται σε ανώτερους κεντρικούς μηχανισμούς, των οποίων 
μάλιστα η φυσιολογική βάση δεν έχει εντοπιστεί. 

Μία εναλλακτική ερμηνεία είναι ότι η πλάνη οφείλεται στην ομαδοποίη
ση των γκρι επιφανειών είτε με το μαύρο σταυρό, είτε με το λευκό φόντο 
(Gilchήst et al., 1999). 

Σύμφωνα με αυτή την ερμηνεία, το χρώμα κάθε επιφάνειας καθορίζεται 
από χρωματικούς υπολογισμούς μέσα σε αντιληπτικά ενιαίες ομάδες επιφα
νειών, που καθορίζονται από τις «Γκεστάλτ» αρχές της ομαδοποίησης, όπως 

6. Ανακλαστικότητα είναι ο λόγος μεταξύ της ποσότητας φωτός που δέχεται μία επιφάνεια, 

και της ποσότητας φωτός που αντανακλά. Η ανακλαστικότητα αποτελεί μία σταθερή ιδιότητα 

των επιφανειών καθώς δεν εξαρτάται από τις συνθήκες φωτισμσύ, αλλά από τη μοριακή δομή 

της επιφάνειας. Μία τυπική λευκή επιφάνεια έχει ανακλαστικότητα 90%, ενώ μία τυπική μαύ

ρη επιφάνεια έχει ανακλαστικότητα μόλις 3%. 
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«Καλή συνέχεια», «ομοιότητα», «επίπεδο βάθους», κλπ. (Jaensch and Mίiller, 
1920. Gelb, 1929. Κardos, 1934. Koffka, 1935). Εφαρμόζοντας αυτές τις αρ
χές, το οπτικό σύστημα καταμερίζει τις επιφάνειες του οπτικού μας πεδίου σε 
ομάδες που φαίνεται να ανήκουν (αντιληπτικά) μαζί. Κάθε επιφάνεια του 
οπτικού μας πεδίου, ανήκει σε τουλάχιστον δύο ομάδες. Η μία ομάδα περι
λαμβάνει επιφάνειες που οργανώνονται στενά μαζί (τοπικό πεδίο), και η 
δεύτερη περιλαμβάνει όλες τις επιφάνειες του οπτικού πεδίου (γενικό πε
δίο). Το χρώμα της κάθε επιφάνειας υπολογίζεται τόσο σε σχέση με τις φω
τεινότητες7 των επιφανειών του τοπικού πεδίου, όσο και σε σχέση με τις φω
τεινότητες των επιφανειών του γενικού πεδίου. Το τελικό χρώμα της κάθε 
επιφάνειας προκύπτει από το μέσο όρο ανάμεσα στις δύο χρωματικές τιμές 
που έχει η κάθε επιφάνεια τόσο στο τοπικό όσο και στο γενικό πεδίο. 

Εφαρμόζοντας την παραπάνω διαδικασία στην πλάνη του Benary, (Εικό
να 1) βλέπουμε τις χρωματικές τιμές που προκύπτουν για τις δύο γκρι επιφά
νειες. Η επάνω επιφάνεια έχει μία τοπική τιμή «λευκό» διότι έχει την υψηλό
τερη φωτεινότητα από όλες τις επιφάνειες της ομάδας της.8 Η γενική της τιμή 
ωστόσο είναι «μεσαίο γκρι», διότι είναι πέντε φορές λιγότερο φωτεινή από 
το λευκό φόντο που έχει την υψηλότερη φωτεινότητα στο οπτικό πεδίο. Ο μέ
σος όρος για αυτή την επιφάνεια λοιπόν είναι ανάμεσα στο λευκό και το με
σαίο γκρι. 

Η κάτω επιφάνεια αντίθετα, έχει τις ίδιες χρωματικές τιμές τόσο στο το
πικό όσο και στο γενικό επίπεδο «μεσαίο γκρι». Αυτό συμβαίνει διότι η επι
φάνεια αυτή συγκρίνεται με την ίδια επιφάνεια τόσο στο τοπικό της (λευκό 
φόντο), όσο και στο γενικό (λευκό φόντο) επίπεδο. Συνεπώς η τελική της 
χρωματική τιμή είναι «μεσαίο γκρι». 

Τοπική τιμή= Λευκό 
Γενική τιμή= Μ. Γκρι 
Τελική τιμή= Μ.Ο. Λευκού και Μ. Γκρι 

7. Το χρώμα των ουδέτερων επιφανειών καθορίζεται από τη σχέση των φωτεινοτήτων τους και 

όχι από τις απόλυτες τιμές τους (Wallach, 1948). Έτσι, δύο επιφάνειες με φωτεινότητες 

90cd/m2 και 3cd/m2 (λόγος 30: 1) θα φανσύν ως λευκή και μαύρη αντίσιοιχα. Επίσης λευκή και 

μαύρη θα φανούν δύο επιφάνειες που έχουν φωτεινότητες 30cd/m2 και 1cd/m2 (λόγος 30:1). 
8. Η μετατροπή ενός λόγου φωτεινοτήτων δύο επιφανειών σε χρώματα δεν είναι δυνατή χωρίς 

να υπάρχει ένα σταθερό σημείο αναφοράς. Για παράδειγμα μία αναλογί,α 5:1 θα μπορσύσε να 

αντιστοιχεί σε λευκό/μεσαίο γκρι, ή σε μεσαίο γκρι/μαύρο. Ο κανόνας που χρησιμοποιεί το 

οπτικό μας σύστημα για την επίλυση αυτσύ του προβλήματος είναι: η υψηλότερη φωτεινότητα 

του πεδίου ορίζεται αυτόματα «λευκή» και το χρώμα των υπόλοιπων επιφανειών καθορίζεται 

απ6 τη σχέση φωτειν6τητάς τους με αυτή την επιφάνεια (li & Gilchήst, 1999). 
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Τοπική τιμή= Μ. Γκρι 
• 
• 

Γενική τιμή= Μ. Γκρι 
Τελική τιμή= Μ. Γκρι 
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Εικόνα 1. Οι υπολσtισμοί των τοπικών πεδίων για τους δύο γκρι σr6χους. Η επάνω επιφάνεια 
«'VΠερεκτιμάται» σrο τοπικό της πεδίο. Η κάτω επιφάνεια έχει τις ίδιες τιμές σrο τοπικό και το 
γενικό πεδίο. 

Όπως βλέπουμε, η θεωρία προβλέπει σωστά την κατεύθυνση της πλάνης, 
δηλαδή ότι η επάνω γκρι επιφάνεια φαίνεται πιο ανοιχτόχρωμη από την κά
τω. Ωστόσο, το μέγεθος της πλάνης που προβλέπει η θεωρία, φαίνεται να εί
ναι μεγαλύτερο από εκείνο που πραγματικά παρατηρούμε. Το πρόβλημα αυ
τό αντιμετωπίζεται, διότι οι τιμές του τοπικού και του γενικού πεδίου έχουν 
ειδικά βάρη στον υπολογισμό του μέσου όρου τους. Το ειδικό βάρος του κά
θε πεδίου εξαρτάται από το βαθμό της αντιληπτικής συνοχής που έχει το πε
δίο, και από τον αριθμό των επιφανειών (πυκνότητα) του. Όσο μεγαλύτερη 
είναι η αντιληπτική συνοχή ενός πεδίου και όσο περισσότερες επιφάνειες 
περιέχει, τόσο μεγαλύτερο είναι το ειδικό βάρος του πεδίου στον υπολογι
σμό του χρωματικού μέσου όρου των επιφανειών. Το ειδικό βάρος των τοπι
κών πεδίων στην πλάνη του Benary, είναι μικρό, λόγω της μικρής πυκνότητάς 
τους (μόνο δύο επιφάνειες). Έτσι, η επιφάνεια που ανήκει στο σταυρό, θα 
έχει μία τελική τιμή πιο κοντά στη γενική τιμή της (μεσαίο γκρι), παρά στην 
τοπική τιμή της (λευκό). 

Μία ενδιαφέρουσα πρόβλεψη της πιο πάνω θεωρίας είναι ότι θα ήταν δυ
νατό να ενισχύσουμε την ένταση της πλάνης του Benary, αν αυξήσουμε την 
πυκνότητα των τοπικών πεδίων (Gilchrist & Annan, 2002). Η αύξηση της πυ
κνότητας θα έχει σαν αποτέλεσμα την ενίσχυση του ειδικού βάρους των τοπι
κών πεδίων, άρα και την ενίσχυση του μεγέθους της πλάνης. Πράγματι, σε 
ανάλογες έρευνες έχει βρεθεί ότι η πλάνη της αντίθεσης για παράδειγμα 
(simultaneous lightness contrast), ενισχύεται με αύξηση της πυκνότητας των 
τοπικών πεδίων (Gilchrist et al., 1999. Adelson, 2000. Economou, Zdravkovic, 
& Gilchrist, accepted). 
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Ένα δεύτερο ερώτημα πσu ανακύπτει είναι εάν άλλοι παράγοντες ομαδο
ποίησης μπορούν να επηρεάσουν το μέγεθος της πλάνης. Εφόσον το ειδικό 
βάρος των τοπικών πεδίων εξαρτάται από το βαθμό της αντιληπτικής τσuς 
συνοχής, είναι δυνατό να υποθέσσuμε, ότι εάν κάποιος παράγοντας συνοχής 
αυξηθεί, τότε το ειδικό βάρος των τοπικών πεδίων θα αυξηθεί επίσης, και ως 
εκ τούτου, το μέγεθος της πλάνης θα είναι μεγαλύτερο. Σχετικές έρευνες 
(Gilchrist, 1977. Agostini & Proffitt, 1993. Economou, Annan & Gilchrist, 
1998. Economou, Zdravkovic & Gilchrist, ίη preparation) έχσuν δείξει ότι οι 
ισχυρότεροι παράγοντες ομαδοποίησης για τη χρωματική αντίληψη είναι το 
κοινό επίπεδο βάθσuς9 (coplanarity), η κίνηση προς την ίδια κατεύθυνση 
(common fate), και η ομοιότητα (similarity). 

Η παρούσα έρευνα είχε στόχο να μελετήσει την επίδραση τόσο της πυ
κνότητας επιφανειών, όσο και της ομοιότητας των επιφανειών του φόντσu με 
τις επιφάνειες-στόχους στην πλάνη του Benary. Η βασική υπόθεση ήταν ότι 
το μέγεθος της πλάνης θα αυξηθεί με την αύξηση της πυκνότητας και, μάλι
στα, ότι η αύξηση αυτή θα είναι μεγαλύτερη εάν η πυκνότητα συνδυαστεί με 
την ομοιότητα των επιφανειών. Τα παραδοσιακά μοντέλα της αντίθεσης 
ωστόσο, προβλέπουν ότι το μέγεθος της πλάνης θα μειωθεί εάν αυξηθεί η πυ
κνότητα των στοιχείων του φόντου. Αυτό συμβαίνει διότι η μέση φωτεινότητα 
τσu λευκού φόντου μειώνεται (άρα «Παράγει» μικρότερη αναστολή) ενώ η 
μέση φωτεινότητα τσu μαύρου σταυρού αυξάνεται (μεγαλύτερη αναστολή). 

Για τον έλεγχο των υποθέσεών μας, κατασκευάσαμε έξι παραλλαγές της 
πλάνης, στις οποίες μεταβάλλαμε τόσο την πυκνότητα των στοιχείων των το
πικών πεδίων, όσο και την ομοιότητα μεταξύ των επιφανειών-στόχων και των 
επιφανειών τσu φόντου (Εικόνες 2, 4, 6, 9, 11 και 13) και συγκρίναμε το μέ
γεθος της πλάνης ανάμεσα σε όλες τις παραλλαγές. 

ΓΕΝΙΚΉ ΜΕΘΟΔΟΣ 

Υποκείμενα 
Τα υποκείμενα τσu πειράματος ήταν προπτυχιακοί φοιτητές του τμήματος 

Ψυχολογίας του Πανεπιστημίσu Κρήτης, που προσφέρθηκαν να συμμετά
σχουν εθελοντικά στο πείραμα. Όλα τα υποκείμενα είχαν ομαλή ή διορθω
μένη όραση. Η δειγματοληψία ήταν συμπτωματική. Χρησιμοποιήθηκαν 60 
υποκείμενα. 

9. Σύμφωνα με αυτή την αρχή, επιφάνειες που είναι σι;ο ίδιο επίπεδο βάθους οχηματίζσιιν 
ισχυρότερες αντιληπτικές ομάδες, απ6 6τι επιφάνειες που είναι σε διαφορετικά επίπεδα βά

θους. 
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Τα ερεθίσματα του πειράματος παρουσιάζονταν στα υποκείμενα σε μία 
οθόνη ηλεκτρονικού υπολογιστή. Το μέγεθος των ερεθισμάτων ήταν 15εκ. Χ 
15εκ. Τα υποκείμενα παρατηρούσαν τα ερεθίσματα από απόσταση περίπου 
80 εκατοστών. Ο γενικός φωτισμός του εργαστηρίου ήταν κανονικός. Η οθό
νη τσu ηλεκτρονικού υπολογιστή τοποθετήθηκε με τέτοιο τρόπο, ώστε να 
αποφευχθούν αντανακλάσεις από το γενικό φωτισμό τσu εργαστηρίου. 

Χρωματική ταύτιση (matching) 

Τα υποκείμενα έπρεπε σε κάθε συνθήκη να ταυτίσουν τις δύο γκρι επιφά
νειες στόχσuς με την απόχρωση που επέλεγαν από μία χρωματική κλίμακα 
Munsell. Η κλίμακα (33 εκ. Χ 9.5 εκ.) είχε 16 ορθογώνια χαρτόνια (1 εκ. Χ 3 
εκ.) διαβαθμισμένου χρώματος από μαύρο έως λευκό. Κάτω από κάθε χαρ
τόνι αναγραφόταν ένα διψήφιο νούμερο από το 2.0 έως το 9.5. Η κλίμακα 
παρσuσιαζόταν πάνω σε ένα χαρτόνι λευκού χρώματος. 

Διαδικασία 

Στην αρχή του πειράματος τα υποκείμενα καθόταν μπροστά στην οθόνη 
και ο πειραματιστής εξηγούσε τη διαδικασία. Οι οδηγίες τόνιζαν στα υποκεί
μενα την ανάγκη για αβίαστες χρωματικές ταυτίσεις. Τα υποκείμενα δηλαδή, 
δε θα έπρεπε να προσπαθήσσuν να μαντέψουν το χρώμα των επιφανειών
στόχων, αλλά να δηλώσσuν με ποια απόχρωση της κλίμακας ταυτιζόταν το 
χρώμα της επιφάνειας-στόχσu. Τα υποκείμενα μπορούσαν να μελετήσσuν το 
ερέθισμα και να δώσσuν τις απαντήσεις τσuς χωρίς χρονικούς περιορισμούς. 
Μετά το τέλος της διαδικασίας, ο πειραματιστής εξηγούσε στα υποκείμενα 
το σκοπό της έρευνας. 

Πειραματικό σχέδιο 

Για το πείραμα χρησιμοποιήθηκαν 60 υποκείμενα που χωρίστηκαν σε 6 
ανεξάρτητες ομάδες των 10 υποκειμένων η κάθε μία. Κάθε ομάδα έβλεπε 
μόνο μία παραλλαγή της πλάνης και έδινε δύο χρωματικές ταυτίσεις για τις 
δύο γκρι επιφάνειες-στόχους. Συνεπώς, το μέγεθος της πλάνης σε κάθε πα
ραλλαγή βρίσκεται από την άθροιση των διαφορών εντός πειραματικής ομά
δας, ενώ η σύγκριση του μεγέθσuς των πλανών κάθε παραλλαγής βρίσκεται 
από τη σύγκριση των μέσων όρων μεταξύ των πειραματικών ομάδων. 

Στατιστική Ανάλυση 

Για την ανάλυση των δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν T-tests ανεξάρτητων 



(CJl)ylcQιaη ιιηιlθο\Ις ιQ.σΝdιν σι � ΙQΙΒ(αμαtα) χα1 �μιwιν 
6ι1yμι(αον <ιιιιwιισιι μιyι&οvς πΛ4νης σrο χ4θι ιιιιθιομα), μι μονι! χατε\1-
θuνση χαΙ. μι σιm\Cm1l6 Ι'.QΙτι'jQ!.ο p.•05%. Ι'ια �ηΥ αν41.wη Χf\ΙΟΙΙΙΟΜΙ11θη
Μ W .VQ<lllllCll Brcd W\J Mkιcioft oflioe 2003. 

Μι8οδο; 

Στην JIQιblη �1 -πεΙQ6μmος, ΧQ'!Ισιμοιι>ο\Ι\θrpιε μtιι ιιΛα� -
δαJι.11 τιις .Αιινης'(ΟΙ) Benary, &σος φαtνnαι αιην Βιχ6νΩ 2. 

Οι &kι Υ'Χ@Ιο �ιες-αrιSχαι tιJινν 'fi!''(OMH αχιiιια. ΧΩΙ �r.OOw 
με dμαιο � μι� � ι1JiΩUl!d -1 'Ι'Ο λιπιtι.d ιρdνΙΙΟ (�α &so σιιΔη ._ 

Yel� μ.11 � - η β6αη =ν φ.yι/ΜιΝ μι M.v.c6). �ας IN'rljς τιις 
οuνθ�1t1ις '1ων να μιι:ιηθβί 'Ι'Ο μt:γιθος της ιrΑ6νης σs σuνθ��ιeς μι�ιjς mι
� ΒnlφΦ'&ιι.δν. 

Δ.ιχ4 (10) ΙmΟΙΙdμaνιι ιδωσαν χιιωμιιmclς ταιn(σιις για 11ς δ\!ο γ�qιι tQΙ
yΦΥΙΙ'.Ις ιιιιφιtνιιsς wu ΙQΙ!Κοματος. Η σειιιιt μι την αιιοrα δ1�dιαν η tιΜΙ.
οη x4tle � cWatι cmi ΙJΙtΟΙCe(μινο. 

Αιιοώ.Ισμatα 

Τα αποιιΑιομιιια to1111� φα(νονm1 cmιν Βιιcόνιι 3. Σ10ν OQ!td
vno � φαrwοmιι. 01 δ1!ο οι6p, m orov χ488'Ι'Ο � αwαφfQιιαι 11 
μfοη χιιcομαΜ� τιJt11 aου fδοιοαν 10 moxa(μava στο �.10 Β ιmφ4νιια 
nou φα!νmχι. να ανι1κι� σrο ικώQα OfOUQ6 e'χι μfα μfοη 11111\ Ιλ2, ινιli η ιm
φ(Μια ποu φαtνnαι. να ανφcu σrο 4Vll6 φ6νJο, ιt�ι μ(α μfοη 'llflli 1.36. Η 
&ιιqOQ4σvn! φαν�� (p, �.01.). 

:10.Ι'ιαq μωQWΔtάl'"'�' 1 ,μ. '1 vισνιWηωιf,&ιι•j"$t�Μtvβιιωιtc• 
� ιtΑ • 'IS"'IS ""6t "'"1 ι.: 1 ας (Joιro11 oa). 



� l'ιΙΙχος 
(lf(lιJQO\I φ6νwιι 

Ειιι/Js :ι. Τιι Φrαf� qς Σl:»ιΑfιιιις L Ο «d;ιος ωιι � φaim'ιιι ισD IJWJIJCr6.ι� 
μ(Ις αιι4 w cπ6,ιο ωιι φ6ιιfον. 

:ι:uνθιfιn'J 2. TQ'ycoνucof �� ΙΜΜSιηια-μμη)Νj ομοι6ιηcα 

Μιιοδο; 

Στη αννθψα) 2, χqηαιμοιτο�Ιjθηιcι μCο ellδo'n\ 1'ης nΜνης μι 'f�γιονΙ!ΙΟΟς 
αr6χοιις χαι μeγd).η mιw.6•ψα εmφανειών (Ει1!6να 4). 

Ο• mιφάνeιeς; ποtι ιJQΟ<ntθηιcαν f:ι.ow ΟQθοyώννι CJXt1μara δι«φ6Qων � 
yaθιδν (αννθψα) vφη1ι1ς � "ΚCΙι χcιμη).Ιjς ομοι6ιηtας). Οι φοπaιν6ιη
-rις 'ΠΟΥ eπιφονeuδν ΠΟ\Ι ΧQΙΙσιμοποι'\θηιιαν στο μΟΟοο CJtαUQ6 e'ναι fσeς; '1 
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μικρότερες από τη φωτεινότητα του σcόχου, ενώ οι φωτεινότητες των επιφα
νειών που χρησιμοποιήθηκαν σcο λευκό φόντο, είναι ίσες ή μεγαλύτερες από 
τη φωτεινότητα του σcόχου. Δέκα (10) υποκείμενα έδωσαν χρωματικές ταυ
τίσεις για κάθε μία από τις επιφάνειες-σcόχους. 

Αποτελέσματα. 

Τα αποτελέσματα της συνθήκης 3 φαίνονται σcην Εικόνα 5. Ο σcόχος που 
φαίνεται να ανήκει σcο μαύρο σταυρό είχε μία μέση τιμή 1.53, και ο σcόχος 
που φαίνεται να ανήκει σcο λευκό φόντο είχε μία μέση τιμή 1.40. Η διαφορά 
αυτή ήταν στατισcικά σημαντική (p.=.000). Το μέγεθος της πλάνης σε αυτή 
τη συνθήκη ήταν μεγαλύτερο από ότι σcη συνθήκη 1 (p.=.03). 

1.6 

1.5 

1.4 

1.3 

Στόχος 

σιαυρού 

Στόχος 

φόvrου 
Εικό'Vα 5. Τα αποτελέσματα της Συνθrjκης 2. Ο στόχος του σταvρσύ φαίνεται πιο ανοιχτόχρω
μος από το στόχο του φόντου. 

Συvθήχη 3. Τvιγι:ιιvιχοί στόχοι-υψηλή συχνότητα-υψηλή ομοιότητα 

Μέθοδος 

Σε αυτή τη συνθήκη χρησιμοποιήσαμε ένα ερέθισμα παρόμοιο με εκείνο 
της συνθήκης 2 (Εικόνα 6). 
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Η 6ιαφο1?4 e(ναι. 6τι. OL �ς ΠΟΙΙ ιφ�αιιθηκαν στη βαι.ΙΙΙ'j πΜνη 
f:ι.σνν ""1�� σ.ιήματα. nn ώcm να fι.17\Ν μεy� ομ.οι6rιια με 'Cις 
emφciνeιeς � (αυνth11'η vψη).�ς � χ.ω vψη).1'jς ομοι6τητας). 
Σιlμφωνιι με "J'I m6θεσιj μος, το μlyeθος '1.'ης nΜνης βcι �επε νιι ειναι. 
β1'dμη � αΟΟ αuι6 της οuν8φιης 2, ι&ι6ιι 'fO mmώ ανa1ηιm:κ4 πe
δίιι i'IJ'llN ινισι;veιι mοιι1τtQΦ μι "Ι'Ι �tQΟΟΘ�κη 6μοιιον enupαveι<6ν mo φS
νιο. Δ� (10) vποχe(μιινα €6ωσαν ΧQΙΙΙμmutι!ς 111Uτi'σeι.ς ΥLΩ x68e μ(α απd 
11ς erι�νeι.eς-crι�ouς. 

Αsrοτd.ισματα 

Τα αποιιΜομα�α της; Σvνθι1"'Ις 3 ιιαQοοοιdl;ονιαι. οιην ΕΙΧ6να 7. 

1.6 

13 

Σq;ος Σqος 
� φ6ΥιοΙι 

&ι·hιι 1. 7'α ΦωftJ.ώμαια fl1' .Σv� 3. Ο «6χ°' ιοο οιαψ φαΜιαι :uι> � 
μιις αιrιf ΑΙ αrdzo 'l'OU φ6νrmι. 
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Ο στόχος π,ου φαίνεται να ανήκει σιο μα11ρο σιαυρό είχε μία μέση τιμή 
1.56, ενώ ο στόχος που φαCνεται να ανήκει σιο λευκό φόνtο εCχε μCα τιμή 
1.42. Η διαφορά αυrή ήταν mατιmικά σημανιική (p. =.000). Το μέγεθος10 της 
πλάνης σε α-υτι1 τη συνθήκη ήταν μεγαλύιερο από τη βασική σuνθι1χη 
(p. =.01) αλλά δε βρέθηκε σημανι;ικά μεγαλύιερο απ6 το μέγεθος της πλάνης 
σιη :Συνθήκη 2 (p.=.42). Τα συνολικά αποτελέσματα για τη σ6γκριση μεταξι1 
των μεγεθών των πλανών mις συνθήκες 1-3 παρουσιάζονται σιην Εικόνα 8. 

0.15 --

u' 
f i 

0.1 

"'� 
ι 
.ι. Ι :2 Ι:Β 0.05 8' 

! 

--

--

ο.ο 

+ 
ΕU«ίνα 8. Το μfιεθος της πΜvης στις ΣvνθtJκες 1-3. Η αύξηση της πυκνότητας ενlοχvσε το μt
yεθος της πλά117Κι όχι όμως και fJ αvξηση της ομοι6rητα.ς. 

Σvν8ήacη 4. TnQάιyowoι cnόχοι-χαμηλή πuχνότητα. 

Μέβοδο; 

:Στη συνθr1χη 4 χρησιμοποιήθηκε το ερέθι.σμα που φαίνεται σιην Εικόνα 
9. 

11. Το μiγεθος 'Ω\ς πλάνης wιο).ογι:ζεmL από 'ΩJν αλ.γεβeι.χή πρόσθεση -rων χeωματικών 't«VI(. 

σεων κάθε σι:cSχου (χeωμmική ταύιιση mόχου mo σιαuQό - χeωμmιχή τmΠι.ση mόχου mo 

φ6νtο). 
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Η μ6νη διαφοQd μι 111 οuνθφnι 1 e'να� τ:ο ΟJCΙΙμα wιν eπ�φσνeι.<δν-σqων, 
ποu διν "'να� ΤQCγωνα, αΛλά � Και οι &ISo αqοι �dovν εςι. 
σοu μι 10 μα'1Qο σταυQ6 :και. 10 Αι1ικ6 φ6νtο. � αιm'jς της αυνθ11χης 
οι1ταν va qαυμι; μ(α σuyγ..Q(σ\μη �της �ς yια 11ς �€ς 115 � 
yο:ιvες mιφ4νeιeς, c6oιe να ιuro@0\1μe να μm:ιβdU.αυμe 1Ι1Υ ομοιdLΙjΝ 'IQ)Y 
� cmς εκdμn6ς ΙΜ&ιiκες. � (10) VΠΟΜ(μnα €&οσαν ΧQΦμα
"Uι!ς ταuάσιις για xιillι μια απ6 '11.ς εmφιtνειeς� 

Ancη:d.toμcwa 
Τα αποτdιομαια της .Σvνθι'jχης 4φιι(νονιαι.οrηνΒυι6να10. Η εnι.φάνιια 

ποu φιι(νnαι. να ανψ\ει σrο μα(ΙQο OfCUQ6 eCxe μια μώη XQOJμcciiaj οnμι\ 
1.40, ενώ η εnιφάνιια :rιou φα(νnιu. να ανψ\ιι mo Αι1ικ6 φ6νι:ο, ιCχι μια pι
ση 1ιμ,, 1.36. Η δια� avcιj ιtrαν e� μ� αn6 ι11eCνη noo n«Qα
-cη@!Ιθηχι στο Π@ώιο ιpι!θuηια μe 'tΟ\Ις ��γαrνι.χαdς uαSχσιις, :και. παο6π ΠQO
atrfim. δeν ιqrcαιre111 mιmoc� ση� (p.=.09). 

1.6 

1.3 

Σώχος ΣWχος 
σmΙJQC\) φό•-

&ι ..,« 10.�Σ'ιwθιfιιικ4. Οιπ� rov or4VQOl1 � � :rιι>-ΧΑ>
� ; '"S' aJr6 'fD llf6zD mtl φιΜσιι. 



� 5. Τει�7'"0' σώzοι.-vψηι1'j nw•ιirιμ�1'j ομοι6ιηια 

Μιβοδοi 

Το ΙΙΙQtθιαμα πmι :χpηαιμαιτοιψtιι1'Ε σε αιιτη '111 �. φαCνεmι. cmιν Βι.-
116να 11. 

Βιιιιhιι.11. 7D � ""� '· 

Η διαψ)Qά ωt6 τη Συν&ι'jχη 4 s(νω 6α. ΧQηΟΙμοιτου'j!Ιψι.αν φymνι.χtς ιm.
φάνιιις δι4φ6Qων μιyιθιbν, ώtι να cιν�&ε η mncν6οιιcα wιν eιτιφανιι<Ον 
10\I ψ1&ισμ.cπ:ο� Όm»ς σι! 6λeς 'τις cηινθι1χzς μιι vφη).!j mιχ<ι6cψα, OL Μιφ4-
νeι.eς 2(0\J aπαQC(tow 'ΙΙΟ �μο CJfa\IQd f:ι.ow φοmιν6Ωμις Cαις ιι 
χαιιιι�sς anιS 'DJ φamιι'6"Ι"" 'aDV αι:6χων, ιινιίι οι mιφ4νaι.ες acnι anιφ
'f(tow 10 ανοιχrοχοωμο φ6wο, €'1J1'ι1Υ φ«ιfe�ν6cψις Cαις ti μιy�eς απ6 
am1 'ΠΙ7'Ι αι;dχονν. Δiχα (10) wτοχε(μενα ιf&ωσαν ΧQΟΙμ.cnιχις 'tCΠΙάαεις yι.α 
114θe μια αn6 �ις �ς-σt6;φuς. 

.bοιι1tσμαιι 

τα απcm1€αμcnα της Σ1ινeι,κης s cpαινονrαι. cmιν Ει116να 12. ο ατ6χος 
l1iOV cpαινmιι να ιmjιςει αrο cnαuQIS €j(Ει μ(α μώη τψι11.52. m6 ο αι:6χος n'O\J 

φαCνatαι να ιινψιeι αιο ανοι� φ6νιο ι!χιsι μ(α μώη τιμ!j 1.44. Η δια
φοQά � φαν σιmισr!Η6 αημανQ"°'1 (p.=JIOO). Το αννο).ιι<d μtyι;θος της 
πΛάνης φαν m(σης αημιινι!Η6 � ωr6 am6 της Σvν811χης 4 
(p.=.04). 



1.6 

l'rdxoς 
φ6\"/Ο\Ι 
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Ι'σιιlιcιΙ2. Τα�qς� 5. 0tlf6Jpi; 'l'Oll�φa.lmaιιuo� 
μοr αιώ ro ord%o rοιι φdwοιι. 

Συνfh1ιηι 6. � �ti :ιιιιιn6rηt� ομοιιSιηcα. 

Μιβοδο; 

Το ψβισμα της Συνβι1�tf\ς 6 cpαινΒΤΑΙ� mηΥ Βι.χ6να 13. 

Ο• cn6xo� "'να•� sνώ αn<eεια με 't'IJ Σvνθιjκιι 5, ο� �ς 
ποu � 'ΙΟ αιτme6 χαι. iu ΙΜ1'χιιt�@ωμο cp6tlf0 ε'να� �ις 
� ιSχ• •yιονι.�ιtς, ώσfε να tχσνν μεy� ομοι6ιηι:α με fΟ\Ις σrcSxovς • 

.Διχα (10) "ΙΙΠΟΧΙΒCμιιvα � χιιωμ.ιm.χις 'aJUtfιraις ΎLΟ xdβs μfα απ6 ,;ις 
mφάνtιες-<n6',φuς. 
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Αποτελέσματα 

Τα αποτελέσματα της Συνθήκης 6 φαίνονται στην Εικόνα 14. Ο στόχος 
που ανήκει στο σταυρό έχει μία μέση τιμή 1.53, ενώ ο στόχος που ανήκει στο 
ανοιχτόχρωμο φόντο έχει μία μέση τιμή 1.41. Η διαφορά αυτή είναι στατιστι
κά σημαντική (p.=.003). 

1.6 

1.3 

Στόχος Στόχος 

σταυρού φ6vεου 
Εικόινα 14. Τα αποτελέσματα της Συνθήκης 6. Ο στόχος του σταυρού φαίνεται πιο ανοιχτόχρω
μος από το στόχο του φόντου. 

Το συνολικό μέγεθος της πλάνης είναι επίσης σημαντικά μεγαλύτερο από 
εκείνο της Συνθήκης 4 (p. = .03) αλλά όχι και από εκείνο της Συνθήκης 5 
(p.=.17). Τα συνολικά μεγέθη των πλανών στις συνθήκες 4-6 φαίνονται στην 
Εικόνα 15. 

Συζήτηση 

Η δημιουργία μίας ενιαίας θεωρίας για την αντίληψη των ουδέτερων χρω
μάτων έχει αποδειχθεί ένα ιδιαίτερα δύσκολο εγχείρημα. Ως ένα βαθμό, αυ
τό είναι αποτέλεσμα της επικέντρωσης των θεωριών σε ένα από τα δύο βασι
κά φαινόμενα της αντίληψης ουδέτερων χρωμάτων, δηλαδή είτε την χρωμα
τική σταθερότητα είτε την χρωματική αντίθεση. 

Οι περιφερικές θεωρίες αναπτύχθηκαν κυρίως 'γύρω από την ερμηνεία 
των φαινομένων της χρωματικής αντίθεσης. Ωστόσο δέχθηκαν σκληρή κριτι
κή για την ανεπάρκεια των ερμηνειών τους όσον αφορά στη χρωματική στα-
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• 
ΕικtWα 15. Τα μeytθη τωv .πλανών σιι,ς ΣV1Ιθήκeς 4-6. Η αvξηοη tης πvκv6rητ� eνfσχvο'ε το μί
γεθος tης πλάνης. Η ομοι6τητα φα(vεται να μην tχει επfδeαοη παρά f7J1' ΟQιακή διαφορά ποv 
Πα(1aΠJρήθηκε αιφεσα σιις Σvνθήκις 5 και 6. 

θερόιηtα. Η εξάρτηση των θεωριών αυτών από τις διεργασCες σιη δυσδιά
σιατη αμφιβληστροειδική εικόνα, τις εμπόδισε να επεκταθούν στην ερμηνεCα 
σύνθετων φαινομένων, όπως για παράδειγμα η επι:δραση τσυ βάθους σιο 
χρώμα των ουδέτερων επι.φανειών (Gilchήst 1977. 1979). Απ.6 την άλλη πλεu
ρά, οι γνωσιικές θεωρίες επικενιρώθηκαv σιην ερμηνεία τσυ φαινομένου της 
χρωματικής σιαθερότητας, αγνοώντας σε μεγάλο βαθμό τα φαινόμενα της 
χρωματικής; αντίθεσης;. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τα δύο βασLκά φαLνόμενα 
στην αντίληψη ουδέτερων χρωμάτων να εξηγΟΟvι:αι από δύο ομάδες θεωριών 
πολ11 διαφορετLκές μεταξύ τσυς;. 

Τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί μ.ονιέλα που σιοχεύονν στην ερμη
νεία τσυ συν6λοu των φαLνομ€νων της αντίληψης ουδέτερων χρωμάτων 
(Gilchrist et al., 1999. Bressan, 2001). Τα μ.ονιD.α αtnά δέχονται €vι:οvες; επι
δQάσεις από παλαιάιερες θεωρ(ες «Γκεσιάλτ» και επικεντρώνοvιαι σιο ρόλο 
της αvι:ιληπτικής οργάνωσης στη χρωματική αντίληψη. Το συγκριτικό πλεονέ-
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κτημά τους είναι ότι ερμηνεύουν τόσο τα φαινόμενα της χρωματικής αντίθε
σης, όσο και εκείνα της χρωματικής σταθερότητας, εφαρμόζοντας τις ίδιες 
παραμέτρους. Ιδιαίτερα επιτυχημένη εφαρμογή έχει το μοντέλο του «σταθε
ρού σημείου», στις πλάνες χρωματικής αντίθεσης. Ένα πρόβλημα που αντιμε
τωπίζουν ωστόσο αυτά τα μοντέλα, είναι ότι ο έλεγχος των προβλέψεών τους 
για το σύνολο των χρωματικών πλανών δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί. Στο 
πλαίσιο αυτό, τα πειράματα που παρουσιάσαμε εδώ, ελέγχουν υποθέσεις οι 
οποίες απορρέουν απευθείας από το μοντέλο «του σταθερού σημείου». 

Τα αποτελέσματα μας φαίνεται καταρχήν να επιβεβαιώνουν τη βασική 
υπόθεση ότι το μέγεθος της πλάνης του Benary αυξάνεται με την αύξηση της 
πυκνότητας των επιφανειών των τοπικών πεδίων. Το αποτέλεσμα αυτό επι
βεβαιώθηκε και στις δύο βασικές παραλλαγές της πλάνης τόσο με τετράγω
νους, όσο και με τριγωνικούς στόχους. Το αποτέλεσμα αυτό φαίνεται να επι
βεβαιώνει την υπόθεση του μοντέλου <<του σταθερού σημείου», ότι η πλάνη 
δημιουργείται από τους χρωματικούς υπολογισμούς στα τοπικά πεδία, και 
άρα αύξηση του ειδικού βάρους αυτών των υπολογισμών θα οδηγήσει και 
στην αύξηση του μεγέθους της πλάνης. Το γεγονός ότι παρόμοια αποτελέ
σματα (Gilchrist et al., 1999. Adelson, 2000. Economou, Zdravkovic, & 
Gilchrist, accepted) παρατηρούνται και σε πειράματα που χειρίστηκαν την 
πυκνότητα των επιφανειών στην κλασσική εκδοχή της χρωματικής αντίθεσης 
(simultaneous lightness contrast), φαίνεται να υποδηλώνει ότι ο ίδιος μηχανι
σμός είναι υπεύθυνος και για τα δύο φαινόμενα. 

Μία ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα παράμετρος αυτού του αποτελέσματος είναι 
ότι το μέγεθος της πλάνης αυξάνεται, παρότι η μέση διαφορά φωτεινοτήτων 
ανάμεσα στο σταυρό και το γενικό φόντο μειώνεται! Ο χειρισμός αυτός θα 
έπρεπε, σύμφωνα με τα μοντέλα της πλάγιας αναστολής, να μειώσει το μέγε
θος της πλάνης, καθώς η μέση αντίθεση φωτεινότητας στόχου-φόντου αμβλύ
νεται. 

Τα αποτελέσματα ωστόσο δε φαίνεται να επιβεβαιώνουν τη δεύτερη υπό
θεσή μας σε σχέση με το ρόλο της ομοιότητας στο μέγεθος της πλάνης. Αν 
και στις παραλλαγές με τους τριγωνικούς στόχους φαίνεται να υπάρχει μία 
μικρή επίδραση της ομοιότητας, η διαφορά δεν έφτασε τη στατιστική σημα
ντικότητα. Στην παραλλαγή με τους τετράγωνους στόχους μάλιστα, το μέγε
θος της πλάνης ανάμεσα στη συνθήκη υψηλής και χαμηλής ομοιότητας είναι 
ακριβώς το ίδιο. 

Μία πρώτη ερμηνεία θα μπορούσε να είναι ότι η ομοιότητα δε μεταβάλλει 
σημαντικά το ειδικό βάρος των τοπικών πεδίων. Ωστόσο μία τέτοια εξήγηση 
έρχεται σε αντίθεση με θετικά πειραματικά αποτελέσματα χειρισμού της 
ομοιότητας σε άλλα χρωματικά φαινόμενα (Laurinen, Olzak, & Peromaa, 
1997. Economou, Annan, & Gilchrist, 1998). 
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Μία δεύτερη ερμηνεία θα μπορούσε να είναι ότι η αύξηση της πυκνότητας 
οδήγησε στην ανώτατη δυνατή τιμή το ειδικό βάρος των τοπικών πεδίων και 
έτσι δεν έγινε δυνατό να παρατηρηθεί η προσθετική επίδραση της ομοιότη
τας (ceiling effect). Σε αυτή την περίπτωση, παραλλαγές της πλάνης με μικρό
τερη πυκνότητα ίσως θα μπορούσαν να δείξουν την επίδραση της ομοιότητας. 
Αν και δεν προχωρήσαμε σιον έλεγχο αυτής της υπόθεσης, αξίζει να σημειώ
σουμε ότι οι χρωματικές ταυτίσεις των υποκειμένων για τους σιόχους που 
ανήκουν σιο μαύρο σιαυρό, αντισιοιχούν σε μεσαίο-ανοιχτό γκρι. Εάν το ει
δικό βάρος του τοπικού πεδίου έφτανε την ανώτατη δυνατή του τιμή, θα περί
μενε κανείς ακόμη πιο ανοιχτόχρωμες ταυτίσεις για αυτούς τους σιόχους. 

Μία τελευταία ερμηνεία των αποτελεσμάτων μας σε σχέση με την απου
σία επίδρασης της ομοιότητας έχει να κάνει με την «αναγκασιική» ομαδο
ποίηση των επιφανειών-σιόχων με το φόντο τους ανεξάρτητα από την ομοιό
τητά τους με αυτό. Στην πλάνη του Benary, ο κύριος κανόνας ομαδοποίησης 
των επιφανειών-σιόχων με το σιαυρό ή το γενικό φόντο αντίσιοιχα είναι ο 
τύπος των ακμών που σχηματίζουν σιις ενώσεις τους με τις δύο αυτές επιφά
νειες Qunction types). Για παράδειγμα ο τετράγωνος σιόχος που φαίνεται να 
ανήκει σιο μαύρο σιαυρό σχηματίζει μία ακμή τύπου «Τ» (T-junction) με το 
σιαυρό και το λευκό φόντο. Επιφάνειες που «μοιράζονται» τον κάθετο άξο
να του «Τ» (ο σιόχος και ο σιαυρός στην προκειμένη περίπτωση) ανήκουν 
μαζί, και διαχωρίζονται από τις επιφάνειες που είναι σιον οριζόντιο άξονα 
(το λευκό φόντο στη συγκεκριμένη πλάνη) της σύνδεσης (Todorovic, 1997). 
Ανάλογες συνδέσεις καθορίζουν την ομαδοποίηση των τριγωνικών σιόχων. 
Εάν λοιπόν υποθέσουμε ότι το πεδίο σιο οποίο ανήκουν οι σιόχοι έχει ήδη 
καθορισιεί από τον τύπο των ακμών που σχηματίζουν, τότε η χαμηλή ομοιό
τητα των σιόχων με τις επιφάνειες του φόντου όπου ανήκουν, δεν θα μπο
ρούσε να αποδυναμώσει αυτή την οργάνωση, διότι δεν προσφέρει τη δυνατό
τητα εναλλακτικής οργάνωσης. Εάν αυτή η υπόθεση είναι έγκυρη, ο ρόλος 
της ομοιότητας στην ομαδοποίηση επιφανειών περιορίζεται σιο διαχωρισμό 
αντιληπτικών ομάδων που δεν είναι όμοιες μεταξύ τους. Για να ελεγχθεί αυ
τό στην πλάνη του Benary, θα πρέπει οι επιφάνειες για παράδειγμα που 
απαρτίζουν το σιαυρό να είναι τριγωνικές, και οι επιφάνειες που απαρτίζουν 
το γενικό φόντο να είναι τετράγωνες. Στις παραλλαγές της πλάνης που μελε
τήσαμε εδώ, και σιις συνθήκες χαμηλής ομοιότητας και σε αυτές υψηλής 
ομοιότητας, τα τοπικά πεδία έχουν παρόμοιες επιφάνειες. 

Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι τα αποτελέσματα των πειραμά
των μας τείνουν να στηρίξουν την ερμηνεία της πλάνης του Benary, που έχει 
προτείνει η θεωρία του σιαθερού σημείου. Αντίθετα, ερμηνείες που στηρίζο
νται σε περιφερικούς μηχανισμούς δε φαίνεται να υποστηρίζονται από τα δε
δομένα. Αξίζει να σημειώσουμε ότι, παρότι η θεωρία του σιαθερού σημείου 
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βασίζεται στην επίδραση των οργανωτικών αρχών στην χρωματική αντίληψη, 
ωστόσο οι προβλέψεις για τις κατευθύνσεις και τα μεγέθη της χρωματικής 
πλάνης του Benary είναι πολύ συγκεκριμένες. Το γεγονός αυτό μάλλον δε 
συνάδει με την επικρατούσα άποψη ότι οι «Γκεστάλτ» θεωρίες είναι αόρι
στες και γενικές. Λεπτομέρειες βέβαια του μοντέλου, όπως το ειδικό βάρος 
του κάθε οργανωτικού παράγοντα καθώς και της αλληλεπίδρασής τους, χρει
άζονται ακόμη συστηματική μελέτη, ωστόσο η δυνατότητα δημιουργίας ξεκά
θαρων υποθέσεων που απορρέουν από το μοντέλο, αποτελούν εγγύηση ότι 
περαιτέρω πειραματική έρευνα θα ποσοτικοποιήσει ακριβέστερα την επί
δραση των οργανωτικών αρχών που διέπουν τη λειτουργία του χρωματικού 
αντιληπτικού μας συστήματος. 
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The Effect of Articulatίon and Shape Sίmίlarίty on 
the sίze of the Beπary' s ίUusίon 

Giotaki Ekaterini, Manda Maria-Magdalini & Economou Elias 

ABSTRACT 

In the Benary-cross ίllusίon (1924), two physίcally ίdentίcal gray suifaces 
appear to have different shades of gray, although they border equally wίth black 
and whίte. The present experίments tested the effect of artίculatίon and sίmίlarity 
of target wίth background suifaces, on the size of the ίllusίon. 

We created 6 dίfferent versίons of the ίllusίon, ίn whίch both artίculatίon and 
sίmίlarίty was varίed. The results showed that ίllusίon size ίncreases wίth ίncreased 
artίculatίon. 

These results are taken to support accounts of the ίllusίon based on lίghtness 
computatίons wίthίn perceptual groups, and not physίologίcal theorίes based on 
perίpheral mechanisms of the visual system. 

ΚΕΥ WORDS: lίghtness perceptίon, Benary's ίllusίon, lίghtness contrast, 
sίmίlarity, artίculation, anchoring theory 




